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Урболандшафти зазнають значного негативно-
го впливу від автотранспортного навантаження. 
Ужгород займає перше місце по автотранспорт-
ному забрудненню, серед інших міст України, йо-
го доля порівняно з іншими джерелами забруд-
нення складає 91%. Значне автотранспортне нава-
нтаження на урболандшафти призводить до аку-
муляції токсичних речовин, зокрема важких мета-
лів у ґрунті, повітрі, водоймах та подальшої їх мі-
грації по трофічним ланцюгам, що вкрай екологі-
чно небезпечно [1,2,3]. Важкі метали-токсичні 
полютанти, які можуть викликати значні функці-
ональні зміни у біоценозах різних рівнів та при-
зводити до розвитку деградаційних процесів в ур-
боландшафтах, тому важливим завданням сього-
дення є визначення ступеня автотранспортного 
навантаження з метою запобігання значних нега-
тивних змін в аннтропізованих екосистемах та 
розробки заходів щодо попередження виникнення 
цих змін, в зв’язку з цим метою нашої роботи бу-
ло дослідження впливу рухомих форм важких ме-
талів на функціональну активність ґрунтового мі-
кробного ценозу. 

 

Матеріали та методи досліджень 

 

Взірці ґрунту для досліджень відбирали “ме-
тодом квадратів” на відстані 1 м від головних ав-
томагістралей міста Ужгорода. Контролем слугу-

вав грунт відібраний в природній екосистемі. Ви-
значення рухомих форм металів (Zn, Pb, Cd, Mn, 
Cu) у ґрунті проводили за методикою Єфрємова 
[4]. Біологічну активність ґрунту визначали мето-
дом Штатнова за інтенсивністю виділення вугле-
кислого газу [5]. Статистичну обробку отриманих 
результатів проводили за доспєховим [6] та з ви-
користанням комп‘ютерної програми “Statistica” 
для статистичного аналізу даних Windows 
Statistica 2000 (фірма-випускник StatSoft Inc. 
USA). 

 

Результати досліджень 

Дослідження ґрунту на вміст рухомих форм 
важких металів показали, що перевищення грани-
чно допустимої концентрації (ГДК) спостеріга-
ються на всіх досліджуваних ділянках окрім при-
родної екосистеми, яка слугувала контролем 
(табл. 1). 

Ґрунт, відібраний на вулиці Корятовича, хара-
ктеризувався незначним перевищенням вмісту 
свинцю–34,1 мг/кг порівняно з ГДК (32 мг/кг). 

Концентрація марганцю, цинку, кадмію в ґру-
нті не перевищувала значення гранично допусти-
мих концентрацій.  

Вміст рухомих форм важких металів у ґрунто-
вих взірцях, відібраних по вулиці Анкудінова, пе-
ревищував ГДК по двох показниках, свинцю та 
цинку. Вміст свинцю був максимальним порівня-
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но з усіма досліджуваними ділянками і перевищу-
вав значення гранично допустимої концентрації 
майже в два рази. Вміст міді не перевищував ГДК 

але був найвищим серед усіх досліджуваних при-
дорожних урболандшафтів. 
 

 
Таблиця 1. Вміст рухомих форм важких металів у взірцях ґрунту  
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1 0,25 Pb, 14,9 32,0 34,1 32,0 51,1 32,0 43,5 32,0 
2 0,25 Zn 27,9 100,0 64,8 100,0 129,8 100,0 73,8 100,0 
3 0,25 Cu 2,2 50,0 18,6 50,0 31,3 50,0 21,8 50,0 
4 0,25 Mn 324,2 1500,0 302,1 1500,0 315,6 1500,0 167,3 1500,0 
5 0,25 Cd 1,34 3,0 1,89 3,0 2,23 3,0 2,63 3,0 
6 0,25 pH 6,86 6,5–8,5 7,18 6,5–8,5 7,23 6,5–8,5 7,14 6,5–8,5 

 
У ґрунті, відібраному по вулиці Минайській, 

вміст рухомих форм свинцю перевищував норму 
на 36%. Концентрація інших важких металів у 
взірцях ґрунту не перевищувала допустимі зна-
чення. Однак, слід відмітити, що ґрунт даного ур-
боландшафту характеризувався найвищим вміс-
том важкого металу, який володіє яскраво вира-
женими канцерогенними властивостями – кадмію. 
Його концентрація становила 2,63 мг/кг, але це 
значення ще було у межах ГДК. 

Після дослідження концентрації важких мета-
лів у ґрунті урболадшафтів ми встановлювали їх 

вплив на функціонування ґрунтового мікробного 
ценозу за допомогою показника біологічної акти-
вності ґрунту. Біологічну активність ґрунту оці-
нювали за інтенсивністю виділення вуглекислого 
газу. Цей показник є досить інформативним і дає 
змогу оцінити інтенсивність перебігу біологічних 
процесів у ґрунті та оцінити його екологічний 
стан. 

Результати наших досліджень показали, що рі-
вень біологічної активності ґрунту залежить від 
концентрації важких металів у ньому (рис.1). 
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Рис.1 Біологічна активність ґрунту. 

Примітка: 1-контроль(природна екосистема); 2-вул. Корятовича; 3-вул. Анкудінова; 4-вул. Минайська. 
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Найвищий рівень біологічної активності ґрун-
ту спостерігався у природній екосистемі – лісі, де 
вміст рухомих форм важких металів не переви-
щував значення гранично допустимої концентра-
ції і становив, відповідно – 75,3 (СО2 мг/кг ґрунту 
за добу). Найнижчим рівнем біологічної активно-
сті (30,4 СО2 мг/кг ґрунту за добу) характеризува-
лись ґрунтові взірці, відібрані по вулиці Анкуді-
нова, що свідчить про екологічно несприятливий 
стан для функціонування ґрунтової мікробіоти. 
Вміст важких металів свинцю та цинку досліджу-
ваного урболандшафту значно перевищував гра-
нично допустимі концентрації. Понаднормовий 
вміст важких металів у ґрунті призвів до значних 

порушень мікробіологічних процесів та погір-
шення екологічного стану едафотопу. Досліджен-
ня взірців ґрунту з інших урболандшафтів показа-
ло, що рівень біологічної активності ґрунту був 
нижчим за контроль але вищим ніж у ґрунті, віді-
браному по вулиці Анкудінова і становив, відпо-
відно – 53,6 СО2 мг/кг ґрунту за добу по вул. Ко-
рятовича та 45,1 мг/кг ґрунту за добу по вул. Ми-
найський.  

Отже, вплив автотранспортного навантаження 
на урболандшафти викликає негативні зміни у 
ґрунтових мікробіологічних процесах та призво-
дить до порушення екологічного стану ґрунтів 
екосистем. 

 

 

Висновки 

1. Викиди автотранспорту призводять до нако-
пичення рухомих форм важких металів у ґру-
нті урболаншафтів, що порушує їх екологіч-
ний стан. 

2. Серед досліджуваних урболандшафтів міста 
Ужгорода понаднормовий вміст важких мета-
лів зафіксований у ґрунтових взірцях відібра-
них на вулицях Корятовича, Анкудінова, Ми-
найський. 

3. Накопичення важких металів у ґрунті урбола-
ншафтів призводить до порушення мікробіо-
логічних процесів у ґрунті. Показник біологі-
чної активності ґрунту напряму залежить від 
концентрації рухомих форм важких металів. 

Мінімальний показник біологічної активності 
ґрунту спостерігається по вул. Анкудінова. 
Ґрунтові взірці, відібрані у цьому урболанд-
шафті, характеризуються значним переви-
щенням концентрації важких металів за ГДК 
(Pb–51,1 мг/кг.;. Zn–129,8 мг/кг.) 

4. У природній екосистемі вміст рухомих форм 
важких металів не перевищує значення гра-
нично допустимих концентрацій, а інтенсив-
ність виділення вуглекислого газу з ґрунту є 
найвищою (75,3 СО2 мг/кг ґрунту за добу) по-
рівняно з іншими ґрунтовими взірцями, що 
свідчить про екологічно сприятливі умови для 
функціонування ґрунтової мікробіоти. 
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